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Szerkesztői Iretfar

PÉCSETT, «ária-utca 1.a kir. tábla Üőllenében, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény in tlzendő.Kéziratot vissza nem adunk
Hirdetéseketa Kiadóhivatal vesz föl.

Bizonytalan helyzet.Pécs, 1899. augusztus 29.Hasztalan biztatták az irányadó körök magukat és a nemzetet azzal, hogy a ki­egyezés tető alá hozása után konszolidá­lódni fognak évek óta bizonytalanságban lebegő viszonyaink s beköretkezik az az áldásos idő, a mikor teljes erővel hozzá­foghatunk a belső reformok tovább építé­séhez. Már maga az a mód, a meiylyel a kiegyezést tető alá hozták, kizárta ennek a reménykedésnek a teljesülését, mert nem egyéb hazug frázisnál az, hogy a kiegye­zés tető alá vau hozva. Annak a tetőnek csak a fele van készen, a melyet a ma­gyar törvényhozás épített neki, a másik fele azonban, amely a gazdasági viszonyo­kat Ausztria részéről lenne hivatva védeni, szörnyen hiányos s azon a gyűlölködés vihara szabadon zúdul be, pusztulással fenyegetve az egész müvet.Nem is csoda, hisz a törvénynek vi­lágos megsértésével készült az a tető, nincsen tehát szilárd alapja, ideiglenes épület csak, állandó védelmet nem nyújt­hat. Messze vagyunk tehát tőle. hogy gaz­dasági viszonyaink konszolidálódhassanak, a bizonytalanság, bár más alakban, még most is teljes mértékben fönnáll s az ebből származó veszedelmet tetézi még az is, hogy a bizonytalanság átterjedt most mar a közös ügyek egész területére s vég-

pusztulással fenyegeti az egész batvanhetes közjogi berendezést.Minél közelebb hozza az idő folyása az osztrák parlament megnyitását, annál magasabb hullámokat vet Ausztriában a politikai szenvedély, aunál bizonyosabbá válik, hogy sem az osztrák delegáció, sem a kvótaküldöttség törvényszerűen megala kit ható nem lesz. Az a reménykedés, hogy az obstrukció a németeknek teendő enged­mények árán lefegyverezhetö lesz, ma már biu ábrándnak bizonyult. A cseh „Narodni List y “ az újabb engedmények első hírére már megfenyegeti TÍiun grófot, hogy ne merészeljen a nyelvrendeletekből megint kihasítani valami kedvezményt, a meiylyel betömhesse a german ragadozó vadállatok száját, mert akkor egy csapással olyan politikai helyzet állna elő, a melyet meg- keserülne.Ez a fenyegetés világosan bizonyítja, hogy a németek megbékítése a legdühö­sebb cseh obstrukciót idézné föl s akkor niucsen az a zseniális áilainférfiu, aki a kormány mellett parlamenti többséget össze­tákolni képes lenne. Innét a nagy minisz­terjárás Bécs és Ischl között, a melynek azonban, hogy a válság elhárítására meg­kívántaié eredménye is legyen, az egyene­sen ki van zárva.Már pedig ez a dolog minket nagyon közelről érdekel, mert arról van szó, mi­ként biztosittassék a közös ügyek intézése

az egyik érdekelt fél törvényes hozzájáru­lása nélkül. Törvényes utón ez nem megy, nemcsak Ausztriában, de még nálunk sem, mert Deák Ferenc törvénye csak mindkét részről alkotmányosan intézendő közös ügye­ket ismer. Az egész közösügyes berende­zést azzal okolja meg, hogy az uralkodó az osztrák örökös tartományoknak is al­kotmányt adott, azok hozzájárulása nélkül tehát közös ügyekről intézkedni nem lehet.A törvénynek ezen kifejezetten nyil­vánított intenciójából tehát félremagyaráz- hatlanul következik, hogy mihelyt az osz­trák alkotmány fölmondja a szolgálatot s a közös ügyeket az ottani alkotmányos szervezet nem tárgyalja, megszűnik az tisryek közössége is, mert ha a közöseknek nyilvánított ügyeket közösen intézni nem lehet, azok az ügyek nem is maradhatnak meg közöseknek : mi intézzük a védelem ügyeit a magunk részéről önállóan, mint önálló állam alkotmányos utón; Ausztria pedig, ha nem boldogul alkotmányos szer­veivel, uralkodói hatalomszóval szintén ön­állóan, mert ha a védelmi ügyek nem közösek többé, nekünk már nem lesz bele­szólásunk abba, hogy Ausztria miként szer­vezi a védelmet; a védelmi kötelesség csak kölcsönös lesz a közös uralkodó alatt álló két állam közt s nem közös, mint azt a pragmatika szankció helyes értelmének el- csavarásával hatvanhétben kifuudálták.Igen ám, de ugyanaz az udvari föl-
A „Pécsi Figyelö“  tárcája.

A Pumi és a Mici.— A «Pécsi Figyelő* eredeti tárcája. -
Félrehuzódva a szoba sarkában, vonyit a 

Pumi. Zsarnoka, kit gazdának neveznek, rá­
suhintotta a (egyelem pálcáját és ha az állat 
párája netn lenne a hűség érzelmétől áthatva, 
úgy b'zonyára a kiállott szenvedés után odább 
állna. Ámde Pumi mégis húsból és vérből van 
gyúrva ; tán akarata ellenére nyöszörög sze­
gény, hisz a verésnek testi sajgása olyan, mint 
metszés után a sebé.

Közel hozzá a másik sarokban hideg 
gunymosolylyal, kárörvendve nyávog a Mici 
macska. Pumi, mintha érezné e karörvendő 
nyávogás eles szatíráját, házi társának mér­
gesen oda szól.

Hat meg gúnyt üzesz inegveretésembul ; 
nem bir Jajod annyi érzékkel, hogy hamis lé­
nyedet egy percre is elnyomhatnád ; ha nem 
tudsz irántam részvétel tanúsítani, legalább 
hagyj fel a szégvenpirt nem ismerő arcát­
lansággal.

Pumi e keserves kitakadása ama ide­
gességen alapul, melyet gazdájától elsajátított, 
hí gyakori rossz kedvet masokkal érezteti.

Mici, az állatok Mefísztója, azonban nem 
hederit ily kesergő panaszra, sem önnönma-

gáért, sem tájáért nem érzi magát becsülete­
ben megsértve, hanem hideg kiszámítással a 
Pumi kutyához tipeg.

— Meghiszem bajtárs, úgymond, hogy 
a fájdalom kiabaltatja veled az itt kifakadó
panaszt.

— Tudom azt is, hogy télóra múlva 
rabszolgai párád megint zsarnokod után kí­
vánkozik. nem szorulsz már részvétemre, ha­
nem hetykén elhaladsz majd mellettem, mintha 
nem is laknánk egy (edél alatt és nem lenne 
közös sorsunk. Persze ezt a hűséged diktálja. 
Pedig tudod, mit mondanak az okos emberek, 
kiknek meg kell hagyni, hogy okosak — ha 
valakinek jó a dolga, megfeledkezik családjá­
ról. fajáról, kapkod a magas légáramlatban, 
de egy kis zivatar, ha közbejö, visszazökkenti, 
honnan kiindult. Azt is tartják az okosak, 
hogy a szenvedés lelohasztja a nagyzást, ész­
revétlenül visszavágva dik a Lény oda, hova 
tulajdonkén álcázás nélkül tartozik, az állat 
az állathoz, ember embertársához hason rang­
ban. Vége van ekk< r a szemlélésnek, tolláról 
ismerik meg ekkor a madarat. íme titeket 
állított fel a tévedni nem akaró emberiség a 
hűség jelképéül. Hogyan vagvunk hfiségtekkel ? 
Magatoknak kevés segítségre szorultok, elérhe­
titek pedig csak úgy, ha ellenértéket adtok, 
mert tudd meg egyszermindenkorra, hogy azok 
a magasabb erkölcsi lenyek, más néven em­
berek. mitsem tesznek erdek nélkül. így nyer­
tek ti alkalmazást nagyúri asszonyok lágy

ölében, elvirágzott szüzek kíséretében, nagy 
urak vadászatánál, házak és birkák őrzésénél 
a szerint mint születésieknél fogva az ariszto- 
kratiához vagy demokratiához hajoltok. Az 
állítólagos hüsegtek tehát viszonylagos csak 
azon gazda iránt, kitől a mindennapi kenyeret 
megkapjátok

— De barátom, ha megvizsgáljuk kutya 
természeteteket, úgy magad is bevallód, hogy 
kutya vagy első sorban és a hűséged másod­
sorban téli napfény meleg nélkül. Hisz a 
hűség alapvető érzelme a szeretet, talpköve 
szeresd felebarátodat mint tennenmagadat. Igaz, 
hogy a magasabb erkölcsi lények ez isteni elv 
ellen telekezetiség szentsége alatt legsúlyosab­
ban vétenek, de nekünk, kik a íelekezeteken 
kívül állunk, kiknek csak párája van, de 
nincs lelkünk, a szeretetet hirdetni és mu­
tatni kellene. Nos hogyan viselkedtek ti ? 
Ott ültök a ház küszöbén, a belépőt ugatás­
sal, megmarással fogadjátok, mondva : házőr­
zők vagyunk, e miatt támadunk, de ily balga 
beszéddel meg nem győzöd a macskafajt. 
Miért nem vizsgáljátok előbb, ki barátja, ki 
ellensége gazdátoknak ? Kihalad előttetek egy 
artatlan gyerek, a szegény koldus, a téged 
sohasem bántott és nem ismerő egyén, ráro­
hantok, beleje fúrjátok harapós fogaitokat, 
beiéje oltjalok a méregnedvet. Teszszük mi 
ezt a világ által kihirdetett hamis macskák? 
Pedig ha annyira vagytok az emberhez hoz­
zászokva, honnan van az, hogy a többit gyű-
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fogás, amely hatvanhétben ezt a törvény­csavarást ránk kényszeritette, a közösséget föl nem adja még akkor sem, ha ennek hatvanhétben fölállított valamennyi fölté­tele veszni indul is. Inkább keresztül gázol a törvényen s ránk bizza, hogy találjunk ki valami újabb fikciót, amely mellett ál­lami önállásunkat a papiroson megvédel­mezhetni gondoljuk, de a diplomácia és a hadsereg közösségéhez nyúlni nem enged semmi szín alatt.Az a veszedelem fenyeget tehát, hogy államjogi lekötöttségünk, melylyel hatvan­hétben állami szuverénitásunk leglényege­sebb alkotó elemeit, a külképviseletünkről és haderőnkről való önálló intézkedési jo­gunkat föláldoztuk, továbbra is ■ : intetleiini megmarad, de azok az alkotmányi biztosí­tékok, a melyeket ekkép megcsonkított államiságunk védelmére törvénybe iktattunk, abból egyszerűen ki fognak töröltetni, meri hát „valami modus vivenditcsak kell találni.*Államférfiaink azonban tudatában van­nak annak is, hogy bár a magyar nemzet sokáig enged a hátán fát vágni, azért mégis följajdul, ha a fejszével eleven hú­sába vágnák s akkor ellentállásával szá­molni kell. Az képezi tehát most egyetlen föladatukat, hogy minél tovább megtart­hassák a nemzetet abbau a mély álomban, a melybe a köztudatot elringatniuk sikerült, hogy aztán az utolsó órában olyan kény­szerhelyzet elé állíthassák, a melyből nin­csen más menekvés, mint belenyugodni az alkotmányi garanciák fólrelökésébe, először csak ideiglenesen, kisegitőkép, aztán erre a precedensre hivatkozva véglegesen is.Ugyanígy tettek a gazdasági közös­séggel is. Mindig csak azt hajtogatták, hogy nem szabad a gazdasági szövetséget megbontani azért, mert az Ausztria részé­ről a törvényes határidőre nem lett meg­újítva, hanem időt kell neki engedni, hogy parlamenti viszonyait rendbe hozhassa, ak­kor majd meg lehet vele kötni a törvényes kiegyezést. Provizorum provizóriumot ért,

de a várt alkotmányos hozzájárulás csak nem következett be, inig végre mégis csak „tető alá hoztuk a kiegyezést* azon mó­don, a hogyan azt nyélbe ütni az első provizórium elfogadásakor magunk is tilos­nak, törvényellenesnek kijelentettünk.így vagyunk most a pragmatikus kö­zös ügyekkel is. Mindenki tudja már, hogy delegációt, kvótadeputációt az osztrákok választani nem fognak s a magyar kor­mány boldog léleknyugalommal pihen ha­bárain a helyett, hogy előkészítené azt a nauy átmenetet, a melyet a hatvanhetes törvény, ha annak jogföntartó intézkedéseit egyszerűen föláldozni nem akarjuk, okvet­lenül megkövetel.A kormány összetett kézzel várja még mindig, hogy csudák történjenek s úgy tesz, mintha bizakodnék benne, hogy az osztrák obstrukció megjuhászodik s meg­engedi a delegáció és kvótaküldöttség vá­lasztását. Aztán majd ha mindennek az ellenkezője megtörténik, akkor elő fognak állni megint a közös ügyeknek „egyoldalú, önálló intézésével* s ezt törvényesnek fog­ják nyilvánítani, ha Ausztria alkotmányos képviselete nélkül császári hatalomszóval oktroyálják is a szövetséges társra.Me gmarad hát a közös ügy a hatvan­hetes törvény alapföitétele nélkül is, mert hát valahogy intézni csak azokat is kell. Arra persze, hogy a törvényesen nem in­tézhető közösséget meg is kellene szüntetni, még gondolni sem szabad.
9

Erzsébet királyné emléke.
Közeleg az első évfordulója annak a 

gyászos emlékű napnak, a melyen egy esze­
veszett dühöngő tőre átjárta a legnemesebb 
szivet, megfosztva a magyarok imádott Nagy­
asszonyát áldott életétől.

Ennek a fájdalmas emléknapnak méltó 
megüiéséről intézkedik H ctyey  Sámuel pécsi 
püspök az alábbi megkapó szavakkal irt kör­
levelében :

Egy éve immár, hogy végigzúgott ma­
gyar hazánkon a vészteljes szózat : meggyil­
kolták a királynét s egy éve, hogy gyilkos 
tőrt mártották szivünkbe is, mert nemcsak 
egy szívbe hatolt az, — minden igaz magyar 
szive vérzik tőle.

Egy hosszú év viharzott el fölöttünk, 
tele ezer bajjal, gonddal s mi ezek közt nem 
tudtuk feledni a napot, mely egy országot 
árvaságra juttatott.

Évfordulóján e szörnyű veszteségnek, mi­
kor újra átérezzük azt a mérhetetlen fájdal­
mat, mely akkor tölté el szivünket, ki vehetné 
zokon, hogy élesebben felsajog a folyton égő 
seb, hogy felsírunk a nagy veszteség miatt s 
az oltár előtt ruhánkat tépve jajgatunk: »EI- 
pusztult házunk, tűzhelyünk . . !« Nemzetünk 
anyja, őrangyala vérzett el a gyilkos tőrszurás 
alatt.

Hányszor gondoltunk ez év alatt Reá, 
hányszor éreztük hiányát, ha felhő tornyosult 
vagy a nap sütött egünkön ? Most érezzük csak 
igazán a veszteség nagyságát, mikor az első 
percek észbontó fájdalma némileg elcsitult s 
keressük a szivet, mely úgy együtt érzett ve­
lünk. Most tudjuk csak, ki volt ő minékünk, 
mikor zokogva kell bevallanunk, hogy nincs 
már, a ki annyi könnyet letörölt, annyi sebet 
tehegesztétt. Az a sokat szenvedett szív tudta, 
mi a fájdalom, megértette mások szomorúsá­
gát. A szegényeknek őrzőangyala volt, mint 
magyarországi szent Erzsébet ; népünk nem­
tője, résztvevő barátja. Örült, ha örvendtünk 
s velünk sirt, ha gyász borult szivünkre.

S egy éve immár, hogy nem dobog ve­
lünk szive ; egy éve, hogy gyászba borult a 
három hegy és a négy folyó hazája. Volt tán 
örömünk azóta, a csüggedés kietlen éjébe be­
ragyogott a reménység sugara, de szivünk leg­
mélyén mindig ott rezgett egy kiirthatatlan, 
keserű érzés : meghalt Királynénk. Az a me­
leg S zív, mely lelkesedett nemzeti hagyomá­
nyainkon, istápolta törekvéseinket, meghall- 
gotta panaszainkat, az a meleg Szív kihűlt, azok 
az áldó kezek lehanyatlottak.

De szellemed, ó nagy Királyné, az ve­
lünk, közöttünk lesz örökön örökké. Nézz csak 
szivünkbe s látni fogod, mily mélységesen át- 
érzett az a fájdalom, mely olt zokog most 
mélyein. Te ismerted jól az embert. Tudod, 
mily könnyen feled. Ha tán nehány sóhaj el­
kísér rövid ideig a síron túlra is, nem sokára 
maguk a gyászolok is sírba dőlnek s feledés 
borul szeretőkre s szeretettekre egyaránt. De

lölitek, csak egyet tudtok szeretni, persze csak 
addig, mig érdeketek kívánja, ez barátom'nem 
hűség, hanem emberi szavakkal és tapaszta­
lattal mondva színlelés, áliatiasan mond.a 
kutynság.

— Ha gazdátok már mire sem használ­
hat, elkerget, akkor aztán a magas légkörből 
lezuhan az, felkeresitek tajotokat, elfordultok 
az emberektől, mert — nem kaptok többé 
tőlük kenyeret.

— És ha kegyelmet akar a gazda raj­
tatok gyakorolni, golyóval leterit, mint mond­
ják a kutyát. Mindebből láthatod, hogy a mi 
hamis természetünk nyíltabb, őszintébb a tietek­
nél, nem bántunk senkit és nem csapunk tit­
kot abból, hogy nem rokonszenvezünk senki­
vel, nem is kapunk érte szemrehányást, mert 
ilyennek ismernek, nem idegenkedünk attól 
sem, hogy gazdánk jó falatját, ha szerét te­
hetjük. orra elöl el ne csípjük. És miben áll 
a rui hamisságunk ? Abban, hogy önállók va­
gyunk, érdekeinket e töldön épp úgy hajhász- 
szuk, mint bármely ember gyakran piszkosabb 
módon. Nézd csak ! a magasabb erkölcsi lé­
nyek is évenkint fogadják, hogy többé ezt 
vagy azt a bűnt nem követik el és mégis 
mindig megújul e fogadalom. És hidd meg ez 
a termeset rendje. Az örök zöld befutja, át­
öleli a fát. ez átölelés a fa életébe kei ül, mert 
a kis semmi élösdi növény megfőj!ja a hatal­
mas terebélyest, nézz tel az égboltozatra, mint 
röpköd gondtalanul vig csicsergéssel a kis

madár, rárohan a vércse, vége a víg éneknek, 
fürgén éviekéi a kis halacska, utána kap a 
csuka, de mit is idézzek neked példákat, 
eléggé belátod, hogy mily igazak szavaim, ha 
azt mondom, hogy minden a világon hamis, 
azért korántsem hidd, hogy hamisságod miatt 
elitéllek, hiszen a teremtmények egymással 
harcban állanak és mégis e harcban egymásra 
szorulnak.

— Mindezt kedves barátom, csak azért 
mondom, hogy ne ringassátok magatokat ab­
ban a jó hiedelemben, hogy fajotok politikus 
szűrőjén át nem lát reánk, azért fogadd e 
szavaimat, mint barátok és négy szem között 
elmondottaknak.

Rumi igazságszeretete fellázadt a macska 
e nyávogó és lázitó beszéde fölött, belső in­
dulatát azonban visszafojtva önnön magán 
uralkodott, nem támadta meg a Micit, hanem 
komolyan ekként felel :

— Természeted mondatja el veled néze­
teidet, hamisságod őszinte, de őszinteséged 
hamis, amint ezt a macska fajtól máskép el 
sem lehel várni. Cinikus beszédedre nem is 
felelnék, tudva azt, hogy az igazság nálatok 
ismeretlen fogalom, de felelek, mert fajomat 
nem hagyom gyaiázni.

— Ketnégbe vontad hűségűnk őszintesé­
gét, mert azt tarlá^dijnak tekinted. Minden 
ami él, ragaszkodik a léthez, ösztön tartja és 
hajtja a fentartáshoz. joga és kötelessége is 
minden lénynek, — hacsak élösdi nem akar

»■■■■« ■ .I «■ I .  i n ■ .«
lenni — hogy az erre való eszközöket tisztes­
séges becsületes utón megszerezze. Nem taga­
dom tehát, hogy az absolut önérdeket, mely 
minden lény léte és lentartásahoz szükséges, 
gazdánkkal szemben nem övnok, de hogyan 
tartozik ide a hűség ? Lám titeket csak az 
érdek vezérel magasabb erkölcsi cél nélkül 
és mégis mily hamisak vagytok. Azt mondod, 
hogy a hűség alapja az általános szeretet, de 
azt is mondod, hogy a mindenség egyenesülve
örökös harcban áll egymással és mégis egy­
másra szorul. Ha ez így van, akkor a hűség 
csak viszonylagos szereteten alapulhat és nem 
lehet általános mindenki iránt: a harcban 
egyik tábor mellé állok, kitartással, szeretettel, 
odaadással, önfeláldozással. Az mondtad, hogy 
ráförmedünk a gazdánk küszöbét átlépő ven­
dégre, megtámadjuk az ártatlan gyermeket, a 
szegény koldust, boldogot, boldogtalant. Nos 
erre nézve megjegyzem és világosítsd fel fa­
jodat is, hogy lélektani mozzanat az, hogy
azokat, kiket szeretünk, minden képzelhető 
bútól megóvni kívánjuk, úgyszólván gondvise­
lői szerepet játszunk gazdánk személyi és va­
gyoni biztonsága céljából. Csak rossz akarat 
kívántatik ahhoz, hogy be ne lassad, mily 
önzetlenül, mily feláldozóan ragaszkodunk az 
emberhez, világtörténelmünk elég példát idéz, 
mennyien veszünk el az emberiség szolgálatá­
ban, persze ti kerülitek még az olvasást is, 
mert konok tudatlanságban szenvedtek. Így, 
ha áll is az, hogy ártatlanokat megtámadunk,
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Téged egy nemzet gyászol, apáról fiúra száll 
áldott emléked s mig egy magyar él a hazá­
ban, emléked s a kesergés gyászos kimúlásod 
fölött meg nem szűnik. Ily fájdalmat nem tud 
gyógyítani, ily veszteséget nem tud feledtetni 
még az a nagy orvos sem : az idő. Szivünkben 
hordjuk e fájdalmat, mint a sebbetört nyilat 
s ha tán idővel begyógyultnak tetszik is a 
seb, az a bentört nyílhegy megsajdul s újra 
panaszszal, zokszóval telnek meg hazánk terei ; 
•Elpusztult házunk, tűzhelyünk . . .«

Tisztelendő Testvérek ! Csak óhajtástokat 
teljesítem, mikor elrendelem, hogy az Isten­
ben boldogult nagy Királyné iránt ápolt kegye­
letünk és hálánk megnyilatkozására, a nagy 
veszteség fölött érzett fájdalmunk enyhítésére, 
áldott Királynénk lelki üdvéért folyó évi szep­
tember 11 én székesegyházamban , valam int 
egyházmegyém m inden plébániatem plom ában  
gyászistentisztelet tartassák, melyre meghívan­
dók lesznek a helyi hatóságok, tanintézetek s 
katholikus testületek.

Egyúttal újból szives figyelmetekbe aján­
lom f. évi IX. számú körlevelem elolvasását 
azon célból, hogy a Budapesten emelendő 
Örök-imádás-templomára tervbe vett templomi 
gyűjtést idő és körülményekhez képest előmoz­
dítsátok s a hiveket szeretettel kioktassátok, 
miszerint sem boldogult királynénknak üdvöseb- 
bet, sem saját kegyeletük megnyilatkozására 
alkalmasabbat nem tehetnek, mintha az örök- 
imádás templomának felállításához filléreikkel 
hozzájárulnak.

Püspök-Szt.-László, 1899. aug. hó 26.
Sám uelpüspök.

A mohácsi hősök emléke.
— Saját tudósítónktól. — jPécs, 1899. augusztus 29.

Az aratás hónapja, a ragyogó nyár leg­
szebb időszaka, két gyászos nappal szerepel a 
magyar nemzet történetében. A világosi az 
egyik, a mohácsi a másik. Annak nemrég múlt 
el ötvenedik évfordulója ; ennek ma van há 
romszázhetvenhárom esztendeje. Világosnál 
1849. augusztus 13 án Görgei lerakta a fegy­
vert az oroszokkal szövetkezett osztrák ar- 
mádia előtt ; Mohácsnál 1526. augusztus 29-én

II. Lajos király Szulejmán császárral szemben 
elvesztvén a csatát, menekült és a Csele-pa- 
takban lelte halálát. E nap jelentette kezde­
tét a háromszázéves török igának, mely alá a 
magyar nép került s ez volt kezdete a török 
uralom kezdetének Magyarországon s a félhold 
ragyogásának Budán. Méltán mondja hát a 
költő:Hősvértől pirosult gyásztérÎ Sóhajtva köszöntlek;Nemzeti nagy létünk nagy temetője, Mohács!

Mohács! Nagy tanúsága a magyar nem­
zetnek, mely után háromszáz éves gyász kö­
vetkezett. A huszonkétezer vértanú, kik ott 
porladnak most már termő röge alatt, holtan 
is bizonyságot tesznek arról, hogy az országos 
nagy szerencsétlenségért maga a nemzet vala 
hibás. A dicsőség, mely egykoron Corvin Má­
tyás alatt glóriába vonta a szent koronát, a 
nagy király halálával oszlott, megtépdesni 
kezdte nem más — maga a magyar. Nagy elő­
döknek gyatra ivadékai korcsokká fajultak, s 
amikor trónra került a gyermekkirály, nem 
bölcs hazafiak, hanem udvaroncok, hazudozó 
szolgák vették körül. A hazaszeretetet felváltá 
az üzlet s a nemzeti érzést idegen érdek kezdé 
szorongatni. Az ország kincseiben gonoszok 
duskálkodtak s a nemzet jobbjai, hogy ha til­
takoztak, jutalmuk lett börtön, üldözés.

Es nem ébredt a magyar. Amikor meg­
jelent az ország határán rengeteg hadával a 
török, a lelkesedés lángja nem volt a szivek­
ben. Végig hordozták az ország véres kardját 
és a százezrekből mindössze huszonhatezer, 
nemzethez, királyhoz hű nemes szállott a tá­
borba. Hiába hangzott az ifjú királynak segély- 
kialtása: Cito, cito, cito! Jöjjetek, de gyorsan! 
nem jött senki többé. A Maria-képes lobogót 
letörte a félhold halalma és egy ezredévnek 
nagy ideje letörve látta a magyart.

Mohács! Nagy tanúsága ennek a nemzet­
nek. 1526-ban verték bilincsekbe az alvó orosz­
lánt. Hosszú keservében meg-megrázta néha 
a súlyos békókat és átjárta olykor a Kárpátok 
bérceit, Duna, Tisza táját szabadságra hivó 
hangja a harci harsonáknak. A megoszlott nem­
zet nem kapott eróre ; míg végre aztán fél- 
századdal ezelőtt felébredt a magyar, szabad 
ságért küzdött, harci diadala bevilágította a 
művelt világot és ennek köszönheti mai sza­
badságát.

Huszonhétezer magyar dalia, az ország­
nak szine, virága, köztük hét főpap, ötszáz 
magyar főur hullott el a török szablyák csa_

úgy ezt a szivünkből ki nem irtható félté­
kenységből teszszük. De tudd meg továbbá, 
hogy miként az embereknél, úgy nálunk is, 
van nevelt és neveletlen kutya, miként amott 
a miveltségre, úgy nálunk a vadságra lehet 
következtetni, mihez azonban a hűségnek 
semmi köze.

— Azt mondod nem vagyunk függetlenek, 
minden lépten nyomon zsarnokainkra szorulunk. 
Ebben megint hamiskodol. Láttál e már a föl­
dön független lényt ? Nem-e épen az egymás­
tól való függés ama kapocs, mely a teremt­
ményeket saját hatáskörében fentartja ? Csi­
náljunk mi striket gazdáink ellen? Nem ijed­
nél meg a jövőtől ? Hogy mennyire hagyjuk el 
hűségűnket, ha el leszünk kergetve, avagy, 
öregségre jutunk, hogyan lő le bennünket a 
gazdánk, mint a kutyát, mely fölött legfeljebb 
az állatvédegyesület fejezi ki sajnálatát és kiu- 
tasittatunk mint uratlan dolog és ekkor keres­
sük fel megint kutyafajunkat, nem érv arra, 
hogy hűségünktől eltántoritassuk magunkat; pil­
lants csak az emberek családjába még a leg- 
miveltebb erkölcsi niveaun álló családoknál is, 
ha ott valaki öregségre jut, — szeretik, tisztelik, 
de fölösleges subjectum, az öregség nem jó a 
szemnek, még önmagának sem tetszik, a fiatal 
ész gyorsan fölvillanó tüzével elhamvasztja az 
öreg ész dalos parazsát csodálod-e, hogyha ve­
lünk sem tesznek különbséget, hiszen mi is 
gazdánk sorsában részesülünk, tan azon előny­
nyel, hogy halál vívódásunk pillanatnyi, mig az 
emberé egy hosszú szenvedés elgyengülö kínja.

Különben minden lénynek megvan a kimúlás 
módja. Az a hajós, ki egész életét vizen tölti, 
kinek a sima tenger lelke eldorádója, harag­
szik. ha száraz földön elhuny. Nekünk is meg 
van e természetes kimúlásunk, az agyonlövetés.

— Ha már most mindezen érvek nem 
elégségesek hamis állításaid megerőtlenitésére 
úgy azt kérdem tőled, miért hagytad el Ősi 
házadat, az őserdőt, miért az ős szabadságot 
miért nem maradtál a fenevadak között, miért 
szegődtél emberek szolgálatába és ha már be­
szegődtél és annyira ragaszkodói az emberi 
lakhelyhez, miért nem nyílik meg szived a ne­
mesebb érzés iránt, miért viszonzod a szere- 
telet húsbavágó körmözéssel ? Megmondom 
miért, mert már a teremtés óta hamis vol­
tál és az is maradsz. Nos mi az ellenvetésed
Micikém ?

E kérdést már filozofikus mosolylyal intézte 
Pumi Micihez.

Mici Pumira pillant, ironikus bajusz moz­
dulattal nyávog : Hm érveid engem nem . . de 
tovább nem nyávoghatott, vig kedélylyet betop­
pan a gazda, a macska egy ugrással ott van 
a sarokban, Pumi pedig farkcsóválással gazdája 
elé siet, feledve a nemrég kiállott ütés szen­
vedéseit, gazdaja megsimogatja, a béke hely­
reállt, az irigy macska odasompolyog gazdája 
lábához, ezen dörzsöli fejét. Pumi mérgesen 
odasug : gyalázatos, hamis ; a gazda pedig 
könnyed mozdulattal Micikének azt mondja :

Helyedre ! sicc !
Molnár Jákó dr.

pásai alatt. A halál mezején ott feküdt az or­
szág zászlósurai között Tomory, a büszke ve­
zér, Kalocsa érseke. A kis Csele-patak lefutó 
habjai az ifjú magyar királynak, II. Lajosnak 
ringatták holttestét s a reáhajlott parti virágok 
ihlették szelíden a szent koronától érintett hom­
lokát. Nagy Lajos, Hunyady János s a dicső 
Mátyás király országa vérbe, gyászba borult. 
Rabláncokat raktak a szabad kezekre s meg­
kezdődött a másfél százados török elnyoma­
tás s amikor ez elmúlt, a germán faj neheze­
dett reá nyelvünkre, nemzeti erőnket fojtogató 
igájával a magyarra. A nemzeti temetkezés 
gyászos helyét II. Lajos király halálát ábrázoló 
emlékkővel jelölte meg ma a hazafiul kegye­
let, a mely tudatja azt is, hogy a nemzet, a 
mely megőrzi öntudatát, hitét, bizalmát ma­
gában, — nem hal meg s ha sírba löki is a 
durva erőszak — kitör és eget kér: feltámadI

Ma háromszázhetvenhárom esztendeje a 
mohácsi gyásznapnak. És mégis, háromszáz­
hetvenhárom év múlva is, pusztán áll a mo­
hácsi csatasík ; egy kis kápolnánál nem jelöli 
egyéb a hősök sírhelyét s egy egyszerű emlék­
oszlopnál nem áll más ott, a Csele patak 
partján, hol II. Lajos király halálát lelte. A 
kápolnában van a fiatal királynak egy olaj- 
festésű képe s Baranyamegye festtette meg a 
vármegyei székház nagyterme számára, a hogy 
Perényiné temeti az elesett hősöket a mohácsi 
csatasíkon. Than Lajos, a hires festőművész 
megfestette a mohácsi csatát s egy másik 
festőnk a hősök temetését. Székely Bertalan 
pedig II. Lajos király holttestének feltalálását. 
Van emlékérme is a mohácsi csatának, mely 
a húszéves korában elesett ifjú királyt és fe­
leségét, Mária királynét ábrázolja s ezzel a 
mohácsi csata emlékei véget is érnek. Máso­
dik Lajos páncél-öltözetét és egy a mohácsi 
csatatéren talált főpapi föveget már a bécsi 
hadi múzeumban őriznek s valaminthogy ott 
van a török uralomnak, magyarok dicsőséges 
küzdelmének e korszakból legtöbb emléke is.

És a mohácsi csatatéren évről-évre hogy 
felragyog a napnak arany sugára, hogy végig­
csókolja a hősök piros vérével áztatott csata­
síkot, e napon, a mohácsi csata évfordulóján 
csendes, békés minden. Nincs ott országos 
ünnep, se fény. se pompa ; virágeső se hull, 
koszorúk erdejét se hozzak a hősök sírjára . . . .

— Régi dicsőségünk hol késel az éji ho­
mályban?

kérdezzük e napon és vérző szívvel gondo­
lunk azokra, kik Mohácsnál elvérzettek a ha­
záért.

Hanem azért évröl-évre van a mai napon 
látogatója a mohácsi csatatérnek. Egy lelkes 
kis csapat, Mohács városának derék vezetői, 
évenkint kivonul e napon a mohácsi csata­
síkra s ott kegyelettel áldozik a hősök emlé­
kének a kápolnában, majd a Csele pataknál, 
az ifjú király eleste helyén, rójja le a hazafiui 
kegyelet adóját.

A mai ünnep kétszeresen nevezetes volt. 
Mert ma leplezték le a Csele patak melletti 
emléken II. Lajos király domborművű arc­
képét, melyet Mohács városa készíttetett, ezzel 
is kifejezve, mily kegyelettel ápolja a hősök 
emlékét.

Az ünnepély reggel 9 órakor kezdődött 
a csatasikon levő kápolnánál, hol Mohács 
község notabililásainak jelenlétében Spiesz  Já­
nos kanonok tartott gyászmisét az elesett hő­
sökért, mise közben emelkedett hangulatú szó­
noklatban áldozva a hősök emlékének. Előzőleg 
csendes mise volt a kápolnában reggel 8  
órakor, a mikor is német hitszónoklatot Szom - 
mer Gyula, mohácsi segédlelkész, horvát be­
szédet pedig Pestalics Fábián ferencrendi szer­
zetes mondott.

A kápolnából 11 órakor kivonult a kö­
zönség a Csele patak melletti emlékműhöz, 
hol a mohácsi Dalárda a »Hymnuszt elének- 
lésével nyitotta meg a hazafias ünnepet. Ün­
nepi beszédet M argittai Péter ügyvéd és lap- 
szerkesztő tartott, kinek beszéde közben le­
hullott a lepel a K is s  György által készített
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s az emlékkőbe beillesztett domborművű kép­
ről, mely II. Lajos királyt ábrázolja. Ezután 
P h ilip p  Ferenc dr. szavalta el Kisfaludy Ká­
roly »Mohács« cimü elegiáját s Ném et Lipót 
átadta az emlékművet a város gondozásába, 
mire Mohács nevében Toldy  Ignác városbiró 
tartott rövid beszédet. Végül a * Szózat «-ot 
énekelte el a mohácsi Dalárda s ezzel a ha­
zafias ünnepség véget ért.

H í r e k .Pécs, 1899. augusztus 29.
A  m e g t r é f á l t  Jó b a r á t .

A kánikula néha olyan dolgokat pattant 
ki a forró agyvelőből, amik máskor nem igen 
teremnek meg. Egy ilyen nyári bolondságot 
akarunk elmondani az alábbiakban, melyen ál­
talános mulatozások történnek.

Ennek a históriának szereplője két jó­
barát, a kik tisztviselői minőségben működnek, 
Az egyik jóbarát alaposan megtréfálta a má­
sikat, talán azért, hogy ebben az esemény­
telen egyhangúságban egy kis vidámságot de­
rítsen.

Úgy történt a dolog, hogy megállapodtak 
egymás között, mit tegyenek valamelyik sza­
bad d. u. S úgy határoztak, hogy kirándulást 
tesznek egy szomszédos nyaralóba, ha csak 
lehetséges. Már tudniillik, ha a hivatal feje 
nem lesz otthon. És megbeszélték azt is, hogy 
ezen kedvező esetet levélben tudatják egy­
mással.

Vártak-lesték napról-napra, mikor távo­
zik a főnök. Es végre szerencsére ott hagyta 
a hivatalt egy délutánra. Lelkendezve irt az 
egyik pajtás a másiknak a nagy örömről. De 
a » másik « nem válaszolt reá.

Ehhelyett a következő csonka levelet 
hagyta az íróasztalán :

» Kedves barátom ! A főnököm ma dél­
előtt ment el a feleségével. Így hát mi is me­
hetünk, hogy agyonüssük . . .«

Ott hagyta ezt a homályos értelmű Írást 
és hazament, várva a következményeket. A 
mik természetesen nem maradtak el. Mert a 
pajtása megunta a várakozást s a hivatalába 
nézett fel.

Persze nem találta ott a barátot, hanem 
az asztalon heverő levelet. Megdöbbenve ol­
vasta végig. Hidegség futotta át a testét s egész 
lényében remegett.

— Agyonüssük ! — Mit akar ezzel mon­
dani ? Talán nem őrült meg ?

S alighogy átcikázott agyán a gondolat, 
rohan a rendőrséghez.

— Uraim, borzasztó dolgot kell jelente-
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nei • • •
A csendes emberek kíváncsian néztek a 

jövevényre.
— Barátom gyilkos tervet szőtt főnöke 

ellen. Siessenek, kérem, hátha még elérik és 
megakadályozhatják az iszonyú terv végre­
hajtásában.

óriási hajsza támadt most. Az adott 
személyleirás után keresni kezdték mindenütt 
a » merénylő* tisztviselőt.

Seholsem találták. Végre eszébe jutott 
valakinek, hátha otthon van. Mert erre gon­
doltak legkevésbé.

Izgatottan mentek föl a lakására Ott 
pipázgatott jóizüen, végigdülve a kanapén.

— Hát te itt vagy ? — kérdezte tőle a 
cimborája.

— Persze, hogy persze !
— És a főnököd ?
— Az elment.
— Hát nem ütötted agyon ?
— Ugyan, hogy beszélhetsz ilyen badar­

ságot !
— Kérlek, itt van a leveled. Azt Írod, 

hogy agyonüssük . . .
— No persze, hogy agyonüssük az időt.
Az egész társaság hangos hahotára fa­

kadt. A kirándulás azonban elmaradt.
Mongodin.

— (A  S ik ló s -t r in it á s i  k ö zú t.) A
Siklós-trinitasi közút megrongált szakaszainak 
helyreállítására Tormai Károly alispán az ár­
lejtés megejtésére határidőül f. évi augusztus 
hó 29-ének délelőtti 10 óráját tűzte ki. A 
beérkezett zárt ajánlatokat, a mai verseny 
tárgyaláson bontották fel, s a tárgyalások után 
a Siklós-trinitási közút helyreállítási munkála­
tainak teljesítésével Schwarz Herman és Resch 
Ferenc pécsváradi vállalkozókat bízták meg, 
kik 6 x/a%-os árengedmény mellett 3264 frt 
92 kr. vállalkozási árért végzik a munká­
latokat. Pályázott még Wéber József pécsi 
és Kender Dániel mohácsi vállalkozó. Ugyan­
ezen alkalommal árlejtést hirdetett az alispán 
a vármegye területén levő hidak és áteresz­
tőknek átalakítási munkálataira is, melyek tel­
jesítésére zárt ajánlatban Sulyvi András szász­
vári, Sohr Herman felső-mindszenti, Keil Ká­
roly pécsi, Schwarz Herman és Resch Ferenc 
pécsváradi vállalkozók pályáztak. Mint legelő­
nyösebb föltételeket kínáló cég 8 l/,%-os ár- 
engedmény és 5869 frt 61 kr. vállalkozási 
ár mellett eme munkálatok teljesítésével is a 
Schwarz Herman és Resch Ferenc pécsváradi 
vállalkozók bízattak meg.

— ( T a n á r i k in e v e z é s e k .)  Faragó  
Lajos, kaposvári állami főgimnáziumi és ‘Boh- 
danecky Lajos, budapesti V. kerületi állami 
tőgimnáziumi helyettes tanárokat a kaposvári 
főgimnáziumhoz rendes tanárokká kinevezte 
a közoktatásügyi miniszter.

— ( P r im ic ia  ) L a jo s  Gyula, a pécsi 
egyházmegye újonnan fölszentelt áldozára, folyó 
hó 27-én tartotta Német-Bólyban első miséjét. 
A szt. mise előtt a plébánián gyűltek össze 
az ujmisés szülői, rokonai és ismerősei, ahol 
az ujmisés szülőinek áldását fogadta, amely 
körülmény mélyen meghatotta a jelenvoltakat. 
Pontban 10 órakor lépett az oltárhoz az uj­
misés Klein Tódor káplán, Fehér Ferenc dia­
kon és számos kispap segédletével. Evangelium 
után Virág Ferenc pécsi karkáplán német 
nyelven szónoklatot tartott a nap fontosságá­
ról. A miséhez az éneket Klein Dezső kántor 
szolgáltatta. Urfolmutatáskor a néppel énekelt, 
ez után pedig Bayer Borbála k. a. közremű­
ködésével gyönyörű magyar duettet adott elő, 
mig Agnus Dei-kor Sziebert Julia k. a. bájos 
szólóénekével (Salve Regina) járult hozzá az 
ünnep fényének emeléséhez. Délben az öröm­
szülök fényes ebédel adtak a plébánián, az 
első fölköszöntőt Lajos Gyula ujmisés mon­
dotta a pápára, királyra és a megyéspüspökre. 
Beszéltek még az ujmisés nagybátyja, Lajos 
József nagy-hantosi plébános, cimz. kanonok 
(Fejérmegye), Wajdits Gyula spirituális, Kese- 
rics Ferenc esp. plébános, Blank Kamill né- 
met-bólyi plébános, az ujmisés manuductora 
s még számosán. Úgy a szt. mise, mint a 
vecsernve után az ujmisés áldást osztott. Dél­
után az összes vendégek lementek a vasúti 
állomáshoz, az ujmisés szülőinek lakásához,

ahol vacsora volt, amely alatt szintén számos 
fölköszöntő hangzott el.

— (D in n y e -s z e z o n .)  Itt van már a 
dinnye-szezon, a mi a nyár aláhanyatlását, az 
ősz közeledtét jelenti. A dinnye-szezonban két­
szeres a piac-vizsgálatok szigorúsága, mert 
bizony jó a dinnye, ha — jó; de ha rossz, 
akkor sok bajnak, nyavalyának lesz az oko­
zója. Az idén azonban határozottan jobb mi­
nőségű dinnyék kerülnek a piacra, mint tavaly. 
A helybeli termelők is elég jó anyaggal men­
nek a piacra s a vidékiek is megválogatják, 
mit hozzanak be a városba eladni. Különösen 
a dunaszekcsői dinnyék tűnnek ki úgy jó mi­
nőségük, mint édes zamatjuk által is.

— ( G y a n ú s  eb.) Tegnap megírtuk, 
hogy H orváth  István, vasúti raktárfelvigyázó, 
nyolcéves Mihály nevű fiának egy kutya az in- 
dóház-utcában a kezét megharapta. A gazdát­
lan kutyát az este kézrekeritették és elvitték 
a gyepmesteri telepre, hol az állatorvosi meg­
figyelés gyanúsnak találta. így tehát a megha­
rapott fiút a Pasteur-intézetbe kellett felszál- 
litani Budapestre, hová a hatóság rendeleté­
ből el is vitték, hogy ott beoltsák.

— ( T e t t e n é r t  to lv a jo k .)  Vigan, 
mint a kik jól végezték dolgukat, bandukol­
tak a csendes utcákon keresztül éjnek idején 
ijju László Janos és Törő János döbröközi la­
kosok. Netn is érezték a vállukon nyugvó telt 
zsákok terhél. De végzetük épp rossz útra 
vezette őket, mert az őrjáraton levő csendőr­
rel találkoztak, ki kérdőre vonla a gyanús 
embereket. így sült ki aztán, hogy a két zsák 
búzát ifjú László János édesapjának bezárt 
kamrájából lopták, — bevallásuk szerint — 
azon »nemes* célzattal, hogy azzal egy kétes 
hirü leányasszony szerelmét megvásárolják. 
Az elfogott tolvajok még a csendőrt is meg 
akarták vesztegetni, a mennyiben 1 0  frtot 
ígértek neki, ha őket szabadon bocsájtja. A 
kötelességtudó csendőr azonban a két jóma­
darat feljelentette az illetékes bíróságnál.

— ( A s  a lt ó - m a lo m - u t c a i  b e­
tö r ő .)  Megírtuk tegnap, hogy K o vá ts  Antal 
rendőrbiztos Eszékre utazott, mivel ott elfog­
tak egy egyént, kinél megtalálták az Erreth 
bőrgyárosnál elkövetett betörés alkalmával el­
vitt ékszereket. Az ékszerek a zálogházból 
kerültek elő, hova az elfogott egyén egy hor­
dárral küldte be. Azonban azt tagadja, mintha 
ő lenne a tettes és azt mondja, hogy Mo­
hácstól Eszékig együtt utazott egy 25—26 
éves fiatalemberrel s az adta át neki az ék­
szereket azzal, hogy zálogosítsa el s majd az 
értök kapott pénzen megosztoznak. Erre már 
nem volt idejük, mert őt letartóztatták s társa 
bizonyára élt a gyanupörrel és megugrott. E 
vallomás azonban nagyon gyanús s azt lehet 
következtetni, hogy az elfogott egyén volt 
maga a tettes, vagy bűntársa annak, a kit 
emleget. Majd csendőrökkel kisértetik legköze­
lebb Pécsre az itteni rendőrséghez s akkor 
itt folytatják ellene a vizsgálatot.

— (T ű *  M a g y a r - Ü r ö g h ö n .)  Ha­
tos Antal harisnyakötő, pécsi lakosnak Magvar- 
Üröghön levő szöllőjében az elmúlt éjjel ki­
gyulladt egy istálló épület, mely elhamvadt, s 
ettől rövid idő alatt a présház teteje is tüzet 
fogott, melyet azonban sikerült még idejeko­
rán eloltani. A kár körülbelül 150 frt, mi 
azonban biztosítás által megtérül.
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— ( M e g s z ö k ö tt  jn h á s z le g é n y .)

Hamvas József málomi gazdálkodó panaszt 
emelt a napokban a községi elöljáróságnál, 
hogy Kerekes József nevű juhásza a gond­
jaira bízott nyáj mellől megszökött, melyből 
két darab juhot és egy kost elhajtott. A tolvaj 
juhászlegónyt most nyomozzák.

— ( H o lt t e s t  a  v á r ó te r e m b e n .)
A somogy-szobbi vasútállomás másodosztályú 
várótermében megdöbbentő látvány tárult va­
sárnap reggel a bécsi vonattal érkezett utasok 
elé. A váróterem falán ugyanis, ott, ahol az 
óra szokott függni, ezúttal egy vasúti hordár 
holtteste függött a szegen. A boldogtalan ön­
gyilkosban a portás fiát, K á lla i  Sándort is­
merték fel, ki atyja állítása szerint csak ke­
véssel azelőtt vihette végbe borzalmas tettét, 
mert egy negyedórával előbb még beszélt vele. 
Azonnal levágták a szerencsétlent, de életre 
többé nem kelthették. Az öngyilkos igen köny- 
nyelmü ember volt, aznap is egész éjjel kor- 
helykedett, miért is az atyja keserű szemre­
hányásokat tett neki. Valószínű, hogy azért 
is lett öngyilkos.

— (A  t is z tv is e lő k  r o k o n s á g a .)
Ismeretes, hogy az állami hivatalnokok szol­
gálati szabályzata kimondja, hogy »a fogalma­
zási, számvevőségi és kezelési szakban ügyelni 
kell arra, hogy rokonok és sógorok egymástól 
közvetlen függésben álló szolgálati viszonyba 
ne jöjjenek*. Erre azonban a pénzügyi hiva­
talok vezetői nem eléggé ügyeltek, amiért is 
a pénzügyminiszter rendeletet bocsátott ki, a 
mely rendelet kimondja, hogy : »egy és ugyan­
azon pénzügyi hatóságnál, vagy hivatalnál, sőt 
egy és ugyanazon pénzügyi igazgatási kerület­
ben sem szolgálhatnak akár közvetett, akár 
közvetlen alárendeltségi viszonyban azok, akik : 
1 . fel-, vagy lemenő ágban rokonok vagy só­
gorok. 2. Az oldalrokonok unokatestvérig be­
zárólag. 3 Azok, akik Örökbefogadott gyermeki 
viszonyban állnak. 4. A tisztviselő nejének 
fitestvére és nótestvérének férje.* A rendelet 
a pénzügyi tisztviselők körében nagy meghök- 
kenést keltett, mert a rendeletet a miniszteri 
utasítás szerint szigorúan végre kell hajtani és 
most majd a legképtelenebb áthelyezések fog­
nak következni.

— ( R a b ló tá m a d á s .)  Szabó József 
Dunaföldvárra ment vásárra, hogy egy tehenet 
vásároljon. Mivel kedvére való tehenet nem 
vehetett, gyalogszerrel hazaíelé ballagott s mi­
dőn Cece felé haladt, egyszerre egy marcona 
alak ugrott elő a bokorból és leütötte. A te­
hetetlen embert azután 50 írtjától megrabolta 
és eltűnt. A rablót most a csendörség nyo­
mozza, ki 3 5  évesnek látszó, telt arcú, hatal­
mas alak volt és barna kabátot viselt.

— ( H a lá lo s  d ö fés.) F isch e r  János 
cikói lakos a napokban átment a szomszéd­
jához, hogy annak tehenét bekösse az istállóba. 
A mint azt végezni akarta, a tehén valamitől 
megdühösödve, neki rontott és szarvával fel- 
hasitotta a szerencsétlen embernek a hasát. 
Beszállították Szegzárdra a Ferenc-közkórházba 
a hol operációt végeztek az orvosok, rajta de 
életét megmenteni nem tudták.

— ( H a d a k o z ó  a ssz o n y o k .)  Gyula- 
Jováncán történt, hogy G ergán  Anna és K va sz  
nai Józselné civakodtak. A szóharcnak az lett 
a vége, hogy Gergan Anna az udvaron heverő, 
keze ügyébe akadt fagereblyével úgy meglegyin-

tette Kvasznainét, hogy ez három hétig fogja 
nyomni utána az ágyat. A súlyos testi sértést 
szenvedett asszony természetesen a bírósághoz 
fordult megtorlásért.

— ( C s ó n a k -n t  az o o e á n o n  á t.)
A legmerészebb tengeri utazások egyikét fe­
jezte be a minap Howard Blackburne amerikai 
hajóskapitány. Junius 8 -án egy külön az ő 
céljaira épített vitorlás csónakon hagyta el 
Gloucester amerikai várost Massachusets ál­
lamban, hogy az óceánon át a hasonnevű 
angol városba érjen. Biackburne kapitány ezt 
a célt 62 nap alatt szerencsésen elérte, a 
napokban kikötött King Rodban és innen 
Gloucesterbe ment, hol valósággal királyi fo­
gadtatásban részesült. A kapitány úgy számí­
tott, hogy magános útját a világtengeren át 40 
nap alatt megteszi, de mindenféle eshetőségre 
90 napi eleséggel látta el magát. Csakugyan 
töldagadt a lába útközben és ez utazását 
nagyon megkésleltette. Amikor jobban lett 
éjt-napot egygyé tett, a kormányrúd mellett 
állva, hogy a késedelmet behozza. Az első 
szárazföld, melyet megpillantott, a Scilly-szi- 
getek voltak Anglia közelében. S ez a vak­
merő utazás egy nyomorék embernek sikerült, 
mert Blackburne kapitány kezeiről egy téli 
óceán-útja alkalmával az összes ujjak le­
fagytak.

— ( K e ttő z  em ber.) Egy uj élő ket­
tős embert mutattak be a minap Brazíliában 
a rio-de-janeiroi orvosi akadémiában. Ilyen ket­
tős embereket csak ritkán figyelhetett meg a 
tudomány, összesen talán hetet vagy nyolcat, 
a kik közül néhány csak egy-két napig vagy 
óráig élt. Ellenben a hires sziámi ikrek, a kik 
1874 ben haltak meg, egyik a másik után két 
órával később, hatvanhét évet éltek. 1892-ben 
sokat beszéltek a Radica-Doodica testvérekről 
akik 1889-ben születtek Indiában s bárom éves 
korukban Brüsszelben mutatkoztak be. össze­
sen 24 kilogramm volt a súlyúk s az egyik 87, 
a másik 84 centiméter magas volt. Hogy mi 
történt velük azóta, nem tudja senki. A Rio- 
de-Janeiroban bemutatott kettős ember ismét 
két leánytestvér. A két leányka most már tiz 
esztendős. A szülők azt kívánják, hogy ope­
rációval válaszszák el őket egymástól, a mi 
már néhányszor sikerült. Három ilyen operáció 
közül két ízben a kettős embereket el lehetett 
választani. Minden az összeköttetés természe­
tétől függ. Az orvosok azt vizsgálják hogy a 
két test teljesen össze van-e kötve, vagy pe­
dig elválasztható.

— (V é r e s  b ú csú .) A szántói búcsún 
véres verekedést rendeztek az alszegi legények 
a fölszegiekkel, a mely verekedés egy ember 
halálával és több kisebb-nagyobb sebesüléssel 
végződött. A dolog úgy történt: Csima János 
4 7  éves szántói lakos háza előtt ülve, nyu­
godtan nézte, hogy táncolnak az átelleni korcs­
mában a fiatalok, a kik között Pali nevű 21 
éves fia is ott volt. Azonban egyszer csak zaj 
támadt, dulakodás és az összegomolyodott le­
gények kezében megvillanik a csizmaszárból 
előkerült bicska. Csima János látva ezt, fiára 
gondolt és átrohant a korcsmaudvarba, hogy 
fiát onnan kikergesse, azonban alig ért a ve­
rekedők közé, midőn egy eddig ismeretlen le­
gény bicskáját mellébe szúrta. Csimának volt 
még annyi ereje, hogy átmehetett saját udva­
rába, itt azonban összerogyott és néhány perc 
alatt meghalt, a  gyilkos szerszám tüdejét és a 
szív erét vágta keresztül a szerencsétlen em­
bernek, a ki jó módban élt, derék jóravaló 
ember volt s a kinek még haragosa sem volt 
a faluban s most is fiat mentve, érte el szo­
morú sorsa. A rögtön ott termett csendőrük 
szétverték a tömeget, a főbb cinkosokat még 
este összefogdo'ták. A községi elöljáróság is 
segítségére van a nyomozó csendorségnek, a

a királyi járásbírósághoz és a járási főszolga­
bíróhoz azonnal megtette jelentését, kérve a 
további intézkedéseket. A többi közül legsúlyo­
sabban sebesült meg Bazsai Sándor, a kinek 
fejét és derekát szurkálták össze, úgy, hogy 
eszméletlenül vitték haza, eszméletét csak éj­
félkor nyerte vissza, felgyógyulásához van némi 
remény.

- ( E llo p o t t  fü lb e v a ló .)  Nemcsak 
a városban vannak azok a fénylő után vá­
gyódó szarkák, melyek abban lelik örö­
müket, hogy tapasztalatlan fiatal leányká­
kat mindenféle Ígéretekkel félreeső utcákba 
csalva megfosztják fülbevalóiktól, hanem úgy 
látszik van ezekből a falvakban is, mint ezt 
az az eset is mutatja, mely a napokban Ár­
pádon történt, hol Susck Ferenc odavaló la­
kos öt éves kis leányának füleiből lopta ki 
valami rosszlelkü asszony a fülbevalót. A kis 
leány szüleinek panaszára megindították a 
nyomozást, melynek során sikerült a tettest 
Nagy Mari kóbor cigányasszony személyiben 
elfogni. A tolvaj cigányasszonyt átadják a 
bíróságnak.

— (K in e v e z é s .)  Bodor  József, nagy­
bányai kir. járásbirósági joggyakornok, a ka­
posvári kir. törvényszékhez aljegyzővé kine­
veztetett.

— (A  n é g e r e k  ü g y e s s é g e .)  A pá­
risi hadtudományi muzeum a napokban érde­
kes darabbal gazdagodott. Ez egy puska, melyet 
egy összeütközés alkalmával a francia katonák 
a négerektől vettek el. A puska a francia had­
seregnél ennekelőtte használatban volt Grass- 
téle rendszer utánzata, melyet néger kovács 
állított elő. Egy elfogott néger a puska készí­
tése felől megkérdeztetvén, elbeszélte, hogy a 
törzsnek négy ilyen puska van a birtokában, 
melyeket egy elesett francia katonánál talált 
puska után készítettek. A négerek figyelmesen 
darabról-darabra széjjelszedték a fegyvert és 
minden hozzávaló eszköz és gép nélkül, egye­
dül az ö kezdetleges szerszámaikra szorítkozva 
készítették el az utánzatokat. A néger puska 
szerkezete nagyon durva ugyan, de azért egy 
csavar sem hiányzik róla, sőt céljának is eléggé 
megfelel. Csupán a kanyarvas hiányzik róla, 
melynek céljával valószínűleg nem tudtak 
tisztába jönni a szerecsen kovácsok. Úgy 
lehet, hogy a reá vésett számokat a fe- 
hérarcuak titokzatos varázsmondásának gya­
nították, melyet a világért se mertek volna 
utánozni.

— ( N é v m a g y a r o s ítá s o k  ) Krausz 
Sándor bükkösdi illetőségű pécsi lakos, vala­
mint kiskorú gyermekei Aladár, Ilona, Ernő 
és Elemér vezetéknevének » Lukács *-ra. —  
Eisner Jenő, dunaföldvári illetőségű budapesti 
lakos vezetéknevének >Vas«-ra és kiskorú 
Rosenthal Samu pécsi illetőségű budapesti la­
kos vezetéknevének » Rózsa <ra kért átváltoz­
tatása, belügyminiszteri rendelettel, megenged­
tetett.

— ( Jó  b a rá tsá g : vég:®.) Földnagy 
Lajos dunaföldvári gépész barátjával E/fcnber-

! ger Istvánnal mulatni ment egy dunaföldvári 
korcsmába. Egyik liter bort a musik után 
hordatta fel Földnagy, a mit együtt szépsége­
sen meg is ittak. A gépésznek azonban hama­
rább megártott az ital, mint barátjának, a ki 
őt kivezette és a szalmakazal mellé fektette, 
a hol mélyen elaludt. Ezt az alkalmat Effen- 
berger felhasználva, zsebéből kivett 1 0  irtot 
és azzal mulatni ment. Mulatságát még be 
sem fejezte, mikor a csendörség elfogta. Tet­
tét beismerte.

— (V e r e k e d ő  s z o m s z é d o k é  Ez
•s olyan regi nóta, mely örökké uj marad.
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Benne van már a vérűkben a szomszédoknak, 
hogy ne tudjanak egymással békességben élni, 
s akként rendezik be örökös zsörtölődéseiket, 
mintha bajuknak az a vékony deszkakerítés 
volna az okozója, mely őket szomszédokká 
tette. Tegnap történt Szilváson, hogy Keztyüs 
Zsófia és Ferenczi Jánosné odavaló lakosnők, 
akik persze szomszédok, valami csekélység 
fölött az ég tudja hányadszor összepörleked- 
tek, miközben annyira kiélesedett a szóvita, 
hogy Ferencziné nyujtó-fát ragadva átszaladt 
a szomszédba s aztán ott alaposan elverte 
Keztyüs Zsófiát, ki a maga részéről favágó 
baltával szaladt támadójának, kinek azonban 
sikerült a következmények elől meglépni. A 
dolognak a biróság előtt lesz folytatása, ahol 
a két aszony panaszt emelt egymás ellen.

— ( M e g o p e r á lt  á lla t o k .)  Kutyák 
üvegszemmel vagy álfogakkal, mesterséges 
lábú lovak vagy tehenek Angliában nem is 
mennek ritkaságszámba. Az első állatorvos, 
aki mesterséges lábbal látott el egy tehenet, 
John Suarry, a yorkshirei hires baromorvos 
▼ olt. Egy ismert marhatenyésztőnek a kedvenc 
tehene lábát törte, mire Suarry megamputálta 
és falábat adott alája, melyen a megoperált 
tehén most épugv mozog, mint azelőtt. Az 
angol állatorvosi akadémián egy kutya telje­
sen uj fogsort kapott. A kutya megöregedett, 
kiestek a fogai és gazdája, ki nagyon szerette 
a vén állatot, elhatározta, hogy uj fogakhoz 
juttatja a kutyát, akármibe kerül. Elvitte a 
pacienst az állatorvosi akadémiára, hol elal­

tatták chloroformmal, viaszba levették a szá­
ját és porcellánból pompás platina- és arany- 
szegélyű fogsort készítettek a kutyának, ugv, 
hogy akármelyik fogatlan vénasszony is meg­
irigyelheti. Érdekes operációt végezlek egy 
macskán, mely egy hetedfél hüvelyk hosszú 
kalaptöt nyelt le. Fovens állatorvos fölvágta 
a macska nyakát és a tűt kihúzta, a macská­
nak pedig most már kutyabaja sincs. Manap­
ság nagyon sok kutya futkároz olyan ügyes 
mesterséges lábakon, hogy azokat a termé­
szetes lábaktól alig lehet megkülönböztetni. 
Az üvegszemü macskák és kutyák pedig pláne 
mindennaposak Londonban, de oly tökéletesek 
ezek az állati üvegszemek, hogy csak beava­
tottak képesek azokat felismerni. Egy ismert 
londoni úrnőnek egész »chirurgiai kutyaistál­
lója* van. Egyik kutyája üvegszemen at pis­
log, egy másik nagyszerű hamis fogakkal ro­
pogtatja a cukrot, a harmadik pedig alumi* 
niumlábakon szaladgál. Ez a kitűnő hölgy egy 
évben több, mint háromezer forintot fizetett 
operációkért az állatorvosnak, egy másik, még 
kitünőbb hölgy pedig «háziorvost* tart ked­
vencei részére nagy fizetéssel. A foghúzás mű­
tétét már oroszlánokon és tigriseken is siker­
rel végezték. Ha egy kanári madár a lábát 
eltöri, gipszkötést tesznek rá és egy-két hét 
alatt a madárcsont beforr.

— (A  p á r a t la n  c ip ő  ) A párisi 
Grand Hotel-ben mulatságos csalas történt a 
minap. Egy előkelőén öltözött ur megszállt a 
szállóban s a vendégkönyvbe Sir James H. 
báró gyanánt irta be magát. Azt mondotta, 
hogy Angliából jött. Azután a Boulevarde de 
Capucines-ra ment s ott egy nagy cipőüzlet­
ben egy pár lakkcipőt rendelt. A cipőnek a 
meghatározott napon délelőtt tiz órakor ké­
szen kellett lenni, mert a mint az idegen mondta-

délben Marseillebe kellett utaznia. Miután 
mindent megbeszéltek, James ur egy másik 
cipészhez ment, ott ugyanolyan lakkcipőt ren­
delt s megparancsolta, hogy a cipőt délután 
három órakor hozzák a szállóba, mert ő az 
öt órai vonattal Brüsszelbe utazik. Pontosan, 
a megbatározott időben megjelent az egyes 
számú cipész s elhozta a cipőt is. James ur 
megpróbálta, nagyon tetszettek neki, csak a 
bal lábaujját nyomta a cipő, ezt ki kell iga­
zítani. A másik cipő addig itt maradhat. Kü­
lönben az egésznek semmi jelentősége sincs, 
mert ő másnapig úgyis Párisban marad. Dé­
lután, a mikor a cipész kollegája megjelent, 
szintén rossz volt az egyik cipó, csakhogy 
most a jobbik lábra valót küldte vissza. Más­
nap aztán egyszerre jelentek meg a szállóban, 
az egyik jobb, a másik bal cipővel, de a 
szeretetreméltó idegen még előtte való este 
kereket oldott.

— ( Ö n g y ilk o s s á g i k ís é r le t.)  Meg­
unta az életét M inárovics Ilka szegzárdi cse­
lédleány, — a ki Lukács Emil borkereskedő 
szolgálatában állott — s e  miatt marólúgot 
ivott, hogy magát elpusztitsa. A szerelmében 
megcsalt leányzót beszállították a Ferenc-köz- 
kórházba, ahol ápolás alá vették.

— ( E lé g e d e tle n  b á n y a m u n k á ­
sok.) Basch  János, izményi és K ra m er  János 
hidasdi bányamunkások elégedetlenkedtek, hogy 
munkabérükből levontak és elbocsájtották őket. 
Elégületlenségüknek azzal adtak kifejezést, hogy 
rossz szándékkal beállítottak H ah n  József vár­
aljai bányahivatalnokhoz és azt durva szavak­
kal sértegetve, fenyegették, hogy csákánynyal 
verik széjjel a fejét és halálfia lesz, ha az ut­
cára mer kilépni. A megtámadott bányahiva- 
talnok feljelentette őket a biróságná).

— (E lg á z o ld » .)  B itte r  József, faddi 
lakos, 3 éves fiacskája a napokban az utca 
porában játszott s e közben arra hajtott T a ­
kács János egy terhes kocsit, mely keresztül 
ment a kis fiúcskán. A kocsi annyira össze­
törte a játszó gyermeket, hogy rögtön meghalt.

— (Is k o la s z é k ! ü lé s.)  Érdekes és 
igen látogatott ülést tartott ma délután 3 óra­
kor a varos községi iskolaszéke. Igaz, hogy 
választások is voltak a napirenden, tehat ez 
magyarázta meg, hogy csaknem teljes szám­
ban egybegyült az iskolaszék, mivel vagy har­
mincnyolcán jelentek meg, de a napirend előző 
számai is igen érdekes, sok tekintetben hosz- 
szadalmas vitát is provokáltak. M ajorossy  
Imre polgármester, mint elnök, megny itván az 
ülést, a múlt tanévről szóló felüyyelöiyazyatói 

jelentést olvasták fel. A jelentésből kiemelendő, 
hogy a vizsgálatokon gyakran nem jelent meg 
egy iskolaszeki tag sem. A szülök érdeklődése 
már a vizsgák iránt dicséretes volt. A tanító­
testületet az elért eredményért elismerés illeti 
meg, azonban a szelíd nevelésre és az erköl­
csöknek a növendékek szivébe plántalására 
felhivandok. P e rls  Ármin dr. szólt a jelentés­
hez, különösen a polgári leányiskola erköl­
csös nevelési hiányait fejtegetve. M ajorossy  Imre 
megnyugtató válasza után, hogy e hiányok pó­
tolva lesznek, Sziebcrt Nándorjavasolta, hogy az 
iskolaszéki tagok lakásuk szerint a megtelelő 
iskolához osztassanak be évközi és vizsgái 
látogatások céljából. Seh n eiJer  István felügyelő* 
igazgatónak a két telazolalasra történt valasza 
után, a jelentés tudomásul vétetett. A tanév 
m eynyitására és a beirutásokra vonatkozó fel 
ügyelő igazgatói jelentes szintén tudomásul 
szolgált « elhatároztatott, hogy a beiratasok 
ellenőrzésére az iskolaszéki tagok lakásuk sze­
rint az illető iskolához osztassanak be. L a u b - 
heimcr Róbert, pécsi kir. tanfelügyelő, uj dom­

borművű térképeiből hat példányt beszerezni 
határoztak. A p o lyá ri fiúiskola  felállítására 
vonatkozólag felirat intéztetik a közoktatás, 
ügyi miniszterhez, hogy pénze a városnak 
nincs, tehát ha az állam akar, állami iskola 
állítson fel. Különben is Pécsett van nyilvános 
jellegű magán polgári fiúiskola, melyet a vá­
ros tőle telhetőleg segélyez is. Az iskolai be­
vételek fokozására más javaslatot a felügyelő­
igazgató és a számvevőség nem birt előter­
jeszteni, mint hogy a tandijak beszedése szigo- 
ríttassék. E kérdéshez A id in y e r  János, Szuly  
János, Szeredy József dr., Kelem en  Mihály dr. 
Ott Márton és Sziebert Nándor szóltak hozzá 
s M ajorossy  Imre válaszai után, egy órai 
hiábavaló vita mellett, a tandijak beszedése 
körül a régi módszer meghagyatni határoz­
tatok

Néhány kevésbé fontos tárgy elintézése 
után következett a Seelm ann  Győző igazgató 
elhalálozása folytán meg üresedett igazgató- 
tanítói állás választás utjáni betöltése. Ez ál­
lásra pályázók közül jelöltettek : 1 . Germ ann  
István 2. Szvacsek Mihály 3. B obra  Imre. 
Öszszesen harminc szavazat adatott be, me­
lyek közül German István nyolc, Szvacsek 
Mihály tizenegy és Dobra Imre kilenc szavazatot 
kapott. Erre Majorossy Imre polgármester, mint 
az iskolaszék elnöke a Dobra Imre és Szva­
csek Mihály, legtöbb szavazatot nyertek kö­
zött újra elrendelte a szavazást s ez alkalom­
mal a beadott szavazatok közül : Szvácsek Mi­
hály tizenhét, Dobra Imre pedig tizenhárom 
szavazatot kapott. Ennél fogva a fogva a felső 
vámház-utcai iskola-igazgatójává Szvacsek Mi­
hály választatott meg.

Utolsó tárgy volt az üresedésben levő 
tanítói á llás  betöltése. A szavazás hét pályá­
zóra elrendeltetvén, beadatott 29 szavazólap 
s ebből 15 esett L éyrá d y  Lászlóra. Tehát ren­
des tanítóvá Légrády megválasztatott.

Ezzel az ülés délután félhat órakor vé­
gétért.

— ( P in c e tü z .)  Nagy pincetüz pusztí­
tott Bonyhádon Wéber György kereskedése 
alatt. A veszélyes tüzet a kereskedő két ina­
sának gondatlansága okozta, a kik égő gyer­
tyával nézték meg a pincében, hogy hol folyik 
a kátrányos hordo. Nieger János e közben oly 
közel vitte a gyertyát a kátrányhoz, hogy az 
lobbot vetett. A tűz csakhamar elterjedt a pin­
cében úgy, hogy Klemencsics Ferenc és Nieger 
Janos kereskedő inasok alig tudtak menekülni. 
A kár tetemes, mert a pincében volt rum, 
kálrány, olaj és még sok más portéka mind 
megsemmisült.

— (A  m e g n y u g o d o t t  iste n e k .)
A chinai istenek, az ottani papok állítása sze­
rint, nagy haragosai a gőzmozgonyból feszálló 
füstnek, mely az orrukat csavarja. Ennélfogva 
a pekkingi vasúti állomást a várostól másfél 
raértföldnyire kellett felépíteni, hogy az iste­
neknek ne legyen okuk a panaszra. Most 
azonban nagy vigság van a chinai Parnasszu­
son, mert komoly kilátásaik vannak a pek­
kingi isteneknek, hogy olyan vasutak szágul­
danak végiga megyei birodalmon, a melyeknek 
nincs füstje, ó felsége Kueng-fu és Tsu-hsü 
özvegy császárné jelenlétében tegnap avatták 
fel a négy angol mértföld hosszúságú villamos 
vasutat, mely a császári épületeket és a nagy 
parkot köti össze.

— (V é re »  v e re k e d é s.)  Ismét a szeg­
zárdi legényekről szól az ének, akik az ősi 
virtushoz híven, véres verekedést rögtönöztek 
egyik este a múlt hét végén. A kiszemelt ál­
dozat Dóra István volt, a kit boszuból Berta 
Lajos, Ciráki István, Bence György, Szabó 
József és Csekei József botokkal és bikac.-ök- 
kel támadtak meg. A szerencsétlen legényt
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annyira elverték, hogy vérében maradt az 
utcán.

— ( E g y  a j  k ö s z v é n y  e lle n e s
szór.) A «Kneip Újság* ismert szerkesztője 
Okie J. ur Wörishofen-ben a köszvény és 
izületi csúz ellen biztos szert talált tel. Szám­
talan elismerő irat bizonyítja ezen állítás va­
lódiságát.

Művészet, irodalom.
O  Mohács története. Ily cim alatt

Fölkér József mohácsi városi pénztáros és 
Mohács hivatalos évkönyvvezetője előfizetést 
hirdet »nemzeti nagy létünk nagy temetőjének* 
történetére. A munka «Mohács története* 
címmel jelenik meg, 12— 14 nyomott ívre 
(200—230 oldal) terjed és 3 részre oszlik, 
úgymint: I. korszak: A legrégibb kortól 1520-ig, 
vagyis a mohácsi vészig ; II. korszak : 1526— 
1686 ig, tehát a török uralom korszaka. III. 
korszak : 1686—1897-ig, vagyis a törökök 
kiűzetésétől napjainkig. Ára 1 Irt 50 krajcár, 
melyért a könyvet minden előfizetőnek posta- 
dijinentesen megküldi a szerző.

Q  Goethe születésének 150 éves év­
fordulója. Németország s vele az egész művelt 
világ most ünnepli Goethe születésének száz­
ötven éves évfordulóját. Nemcsak a németek 
nagy költője az, a kinek ünnepére ma a maj- 
nai Frankfurtban néhány ezren összejöttek, 
hanem az emberiség egyik legnagyob szelleme 
az, a ki iránt leróják a hódolat adóját. Nyolc 
vanhárom évet élt abban a korszakban, melvI i
egyike volt a történelem legszomorubb, de 
egyúttal legérdekesebb szakaszainak. Egy egész 
könyvtár az, a mit összeírt. Foglalkozott min­
dennel, a mi az emberi szellem körén belül 
esik s mindenütt halhatatlan remeket alkotott. 
A német színpad ma is belőle táplálkozik, a 
német lyra a gyöngyei közé számítja az ö sze­
relmi költeményeit s hogy az epikának nagy 
mestere volt s első a homeridák közt, azt Her­
man és Djrotheája, a «Reineke Fuchs*-ja, a 
Wilhelm Mois térj e bizonyitja. Nem volt iró, ki 
korára nagyobb befolyást tudott volna gyako­
rolni, mint ö, s a Wertherje és a Wahlver- 
wandschatlja korszakot jelent, nemcsak a né­
met, hanem az egész világirodalomban. A ter­
mészettudományokban is előbbre volt kortár 
sainál s Darvin egész fejlődéstörténetét megírta 
ö mar egy fél századdal előbb. Csakis Newton 
múlta felül s bár Goethe ismételten hozzáfog, 
hogy vele harcba szálljon, vele nem képes meg­
birkózni s mindvégig alul marad. Goethe a leg­
nagyobb alakja a nemet irodalomnak s mégis 
öt olvasták legkevésbé. Valami fagyasztó hi­
degség sugárzik ki belőle. Az egyedüli, a mi 
szeretetre méltóvá teszi ezt a nagy embert, az 
gazdag és szerelemre fogékony szive volt s ép 
ezert összes remekműveinél úgyszólván sokkal
érdekesebb az ő eleiének története.

••
O  Orley Flóra Bécsben. Megemlékez­

tünk arról a hírről, hogy őrley Flórát, a volt 
pécsi színtársulat kedvelt primadonnáját, a 
kinek Krecsanyi elleni pőre a világ összes 
lapjait bejárta — Becsbe szerződtették. Múlt­
kori közleményünkben az irtuk, hogy Örley 
Flóra az An dér Wien-szinházhoz szerződik- 
Hz azonban nem történt meg, mert a kisasz- 
szonyt Müller, a Kari színház helyettes igaz­
gatója szerződtette az ö színházába, miután 
az An dér Wien-szinház igazgatóságával foly­
tatott tárgyalások nem vezettek eredményre.

O  A Burgszinház tagjainak kikosa- 
**azása. Egy, a bécsi Burgszinház tagjaiból 
alakult ensemble szeptember végén Eszéken 
néhány előadást akart rendezni. E célból be­
adványt intéztek az eszéki városi tanácshoz a 
színház átengedése végeit. A szinügyi bizott­
ság azonban a folyamodókat elutasította.

O  Vergődés. (Költemények. Irta L u b y  
Sándor. Kiadják a Légrádi Testvérek Buda- 
dapesten, váci-kőrút 75. sz. a. Ára 1 forint.) 
A «Vergődés* cimü verskötet igazi poétalé- 
lek kedves, szívből támadt és szívhez szóló 
munkája. Versek, melyekben nem csillog a 
külső szépség, nem tobzódik a technika mes- 
terkéltsége, de tiszta hangok, nemes gondola­
tok, örök érzelmek kelnek szárnyra s szállnak 
a magasba. Nem merész a szárny i lásuk, nem 
ostromoljak a bérceket, nem hasogatják a 
fellegeket, csak szelíden, borongósan röpköd­
nek a tiszta levegőégben. Luby Sándor egyike 
azon poétáknak, kiket a változandó divatok 
nem érintenek. A modernség lázas küzdelmé­
től elvonultan pengeti az ő széphangu lantját, 
melyből bájos szerelmes dalok fakadnak. A 
régiek közül való még ő, kik eszményiseggé 
varázsolják a költészetet, kiknek szent a Mú­
zsák berke- és nemes meghatottsággal énekel­
nek szerelemről, hazaszeretetről, ldegenség, 
csináltság nincs ezekben a strófákban. Magyar 
szellem árad ki belőlük, az a s/.elle m, mely 
hóditó útját ki tudja, hányadszor teszi már 
meg a nemzeti költészetben. A közvetlen hangú 
ipolyi nóták a magyar poézis legsikerültebb 
termékei. A szabadságot zengő költemények 
minden magyar szívben visszhangos lelkese 
désre találnak. A szerelmi dalokon csupa 
könnyedség és dallamosság leng keresztül. A 
«Vergődés* szerzője boldog érzelmekről éne­
kel s akkor mosolygó derű csillan ki minden 
sorából; de ha küzködő lelkének viharai csa­
táznak, bennünk is fellobog a szilaj tűz és 
együtt érzünk, együtt búskodunk a poétával. 
Nem gyötrik őt nagy problémák, csak az em­
beri változhatalian szenvedetek ; nem törődik 
a világ folyásával, csak a nemzet sorsával. 
Maga is dalol :«H&lovány kit csillag költészetem lángja,Nem hint fénysugarat az egész világra ;De ha egy sugara a szivedbe téved,Hogy e láng égi láng — jól tudom — megérzed.*

Milyen szomorúan írja le az újságíró-poéta 
nehéz dolgát 1 A ki mikor hajnalban gondok­
kal terhesen hazamegy, nem lel gyönyörűséget 
a napköltében, hidegen hagyja a bíboros de­
rengés, melengető érzést nem gyullaszt benne 
a bűvös pirkadás. Ez az ö szivének kínos 
vergődése, melyközt zátonyra jut fennen lán­
goló erzeménye, elhanyatlik ereje, képzelete 
megbénul, szétloszlanak színes almai, jóhajai, 
▼ ágyai. A ki elolvassa Luby költeményeit, azt 
az égi lángot bizonnyal megérzi.

dások, vendéglősök és korcsmárosok ipartes­
tületéhez* minden évben folyamodik, hogy 
annak tagjai egy-egy vidéki tanító-gyermek 
számára a tanév tartama alatt ingyen déli 
ebédet adni szíveskedjenek. Ezen megkeresésre 
a múlt tanévben 106 vidéki tanító fia része­
sült az ingyenes déli ebéd jótéteményében. E 
jótéteményben a jövő tanévben csak azoknak 
a tanítóknak a fiai részesülhetnek, a kik az 
«Eötvös-alap* pénztárába a f. évi szeptember 
1-ig a 2 0  frtos örökös tagsági dijat beszolgátat- 
ják. Az ezen jótéteményben részesülni óhajtó 
tanulók az egyesület elnökségéhez intézett kér­
vényeiket Lakits Vendel titkárhoz f. é. szep­
tember 15-ig küldhetik be (VI, Érsek u 4.) 
Melléklendő az 1898/99. tanévről szóló iskolai 
bizonyítvány, vagy index-másolat és az igazol­
vány arról, hogy a folyamodó melyik intézetbe 
vétetett fel. A kik indexeieket az Eötvös-alap 
elnökségénél félévenként bemutatni elmulaszt­
ják, a jótéteményben többé nem részesülhetnek, 
elesnek ezen kedvezménytől azok is, a kik 
már ezt három Ízben élvezték, ha csak aty­
juk az alap jótéteményeihez való jogosultságot 
a 2 0  frtos örökös tagsági díjnak másodízben 
való beszolgáltatása által meg nem szerzi új­
ból. E jótétemények odaítélésére nézve a* 
«Eötvös-alap gyűjtő és kezelő orsz. bizottság* 
t. évi szeptember 2 0 -áig intézkedik.Közgazdaság.

T a n ü g y.
)( Értesítés. Az 1899—1900-ik tanévre 

vonatkozó beirások a helybeli izr. fiú- és 
leányiskolánál augusztus hó 30., 31. és szep­
tember 1. és 3-án lesznek: délelőtt 9-töl 12-ig. 
A szülők, illetőleg gyámok felkéretnek, hogy a 
felveendő tanulókat személyesen bemutatni szí­
veskedjenek, hogy a szükséges adatok feljegy­
zése alkalmával akadály ne legyen.

A felvétel előbb az igazgatónál, azután 
az osztálytanítónál történik.

Az 1. osztályba csak oly gyermekek vé­
tetnek tel, kik már hat évesek, vagy ez év fo­
lyamán hat évesek lesznek. Újonnan belépő 
tanulók himlőoltási bizonyitványt tartoznak fel­
mutatni. Tandíj az 1. és II. osztályban havon- 
kint két forint, a III. és IV. osztályban havon- 
kint három forint, felvételi vagy javító vizsgá­
latok augusztus 31-én es szeptember 1-én d. 
u. 3 órakor lesznek az intézet nagytermében. 
A rendes oktatás szeptember 7-én kezdődik.

)( Pályázati hirdetmény. Az «Eötvös- 
alap országos tanítói egyesület* az alapszabá­
lyaiban kitűzött cél érdekében s hogy tagjai­
val nemcsak ösztöndíjak és segélyek nyújtásával 
tegyen jut, hanem vidéki tagtársai a buda­
pesti tudományegyetemeken vagy egyéb fo- és 
szakiskolákban tanuló gyermekeinek kikepez- 
tetesét is megkonnyit.se: a «Budapesti szálló-

Állatjárvány. Szalántán és Németi­
ben a sertésállományban föllépett a sertésvész. 
Az alispáni hivatal nevezett községekre ennek 
folytán a kiviteli zárlatot elrendelte.

□  Országos mezőgazdasági kállitáa 
Szegeden. A kiállítás végleges programraja a 
következő . Szeptember 3-an : Délelőtt 10 óra­
kor a kiállítás ünnepélyes megnyitása Ö cs. 
és kir. Fensége József főherceg ur, a védnök 
által. Délután 2 órakor kiállítási lóverseny, 
este 8  órakor a védnök tiszteletére müvész- 
eslély a színházban. Este a kiállítási terület 
fényes kivilágítása villamténynyel és 2 0 .0 0 0  
lampionnal. Szeptember 4 én : Reggel 9 óra­
kor V. országos gazda kongresszus a város­
háza nagytermében. Déli 12 órakor: Délvidéki 
töldmivelök egyesületének közgyűlése. Országos 
méhészeti kongresszus a szegedi uj vigadó tánc­
termében. Este 8  órakor a színházban raü- 
vész-estély. Szeptember 5 én : V. orsz. gazda­
kongresszus. Orsz. méhészeti kongresszus. I. 
orsz. halászati kongresszus a váró-haza kis 
tanácstermében. Délután 5 órakor vívó aka­
démia a szegedi uj vigadóban, este tűzi játék 
a kiállítás terütetén. Szeptember hó 6  án : 
Orsz. méhészeti kongresszus, d. u. 4 órakor : 
a tűzoltóság gyakorlata, este a kiállítási terület 
tényes kivilágítása 20000 lampionnal. Szep­
tember 7-én : Délután 4 órakor kerékpár-ver­
seny. Délután 5 orakor a «Polgári dalárda* 
hangversenye ; a kiállítás területén este lég­
gömb föleresztés és kivilágítás viilainlénynyel. 
Szeptember 8 -án : 1. orsz. szóiőszeti és borá­
szati kongresszus és kirándulások. Délután 2 
orakor díjugratás, lovasjáték, ügeto-verseny a 
lóverseny téren. Este népies műkedvelői elő­
adás a vigadó tánctermében és tűzi játék a 
kiállítás területén. Szeptember 9*én : Délelőtt 
9 órakor gazdasági tanítok kongresszusa az 
uj szegedi vigadóban. I. orsz. szölöszeti és 
borászati kongresszus es kirándulások. Délután 
5 órakor a «Szegedi dalárda* hangversenye, 
este teljes kivilágítás villamfénynyel és 2 0 .0 0 0  
lampiónnal a kiállítás területén. Szeptember 
1 0-én. I. orsz. szölöszeti és borászati kon­
gresszus és kirándulások. Délután népünnepély 
és cseléddíjazás a kiállítás területén. Délután 
3 órakor regatta a Tiszán. Este kiállítási nép­
bal, este 6  órakor kiállítási sorsjáték húzása, 
este 8 órakor tűzi játék. A kiállítás területén 
d. u. 4—7 óráig és este 9— 12 óráig naponta 
setabangversenyek tartatnak.
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— D reyfu s a h ad itö rvén y­
szék előtt. (A .Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) A reunesi tárgyaláson ma Cor-  
dier alezredest, a hírszerző iroda volt másodfőnökét hallgatták ki.

Cordier, ki már négy nap előtt meg­jelent a haditörvényszék előtt, akkor ki­jelentette, hogy ama csekélyebb jelentőségű ügyeken kivül, melyekről most vallomást készül tenni, még egyéb nagyfontosságu dolgok birtokában van, a melyekről azon­ban még hallgatnia kell mindaddig, mig a hivatali titoktartás alól fel nem mentik.Az elnök ennek következtében akkor felszólította Carrière kormánybiztost, hogy intézzen távirati megkeresést a hadügy­miniszterhez annak kieszközlése végett, hogy a tanút mentsék fel a hivatali titok­tartás alól. Minthogy a hadügyminiszter ily értelemben meg is adta beleegyezését Cordier vallomástételéhez, ez ma folytatta mondandóit s a következőket beszéli el :Helytelen és nem igaz, hogy a vezér­karban azonnal Dreyfus ellen irányult volna a gyanú ; sőt mikor a bordéró a 
statisztikai osztályba érkezett, egyáltalán nem 
gyanakodtak még Dreyfusra, még pedig azért nem, mert kezdettől fogva egy másik 
vezérkari tisztjelölt ellen irányult a gyanú. A borderó szeptember 24-én érkezett be a statisztikai osztályhoz és csak október 8-ika után domborodtak ki a gyanuokok Dreyfus személye körül. Erről éu mint a hivatal másodfőnöke tudomással bírtam. Henry volt az, aki a borderót elhozta a statisztikai osztályhoz.Azután azzal a kérdéssel foglalkozik Cordier, vájjon a borderó a rendes utón jutott-e be a hivatalhoz és felvilágosításo­kat ad az úgynevezett szokásos útról. A hírszolgálathoz tartozott egy ügynök is, a ki különösen három házat látogatott meg, amelyekaen azonban inkább a cseléd- leányokkal iparkodott megismerkedni, sem­mint a ház urával. (Derültség.)Ezekről a helyekről gyakran hozott Írásokat, melyek el voltak tépve. (Derült­ség.) Ez ügynök összeköttetésben állott egy nővel, aki átadott neki több iratot, melyeket egy nagykövetségtől szereztek. 
E z a nö volt az, akit úgy hívtak, hogy 
» rendes, szokásos ut.a (Nagy mozgás.) Ez a hölgy azonban összeveszett a hírszolgá­lati irodával s egy darab ideig felhagyott működésével, de később lépéseket tett,

Ahogy ismét föivehesse előbbi szolgálatát annal az osztálynál. Kérte pedig ezt ab­ban a piManatban, mikor megérkezett a bordero, ezert tehát azt hiszem, hogy ő 
szolgáltatta a borderót, ami u.aszlag akart 
lenni, hogy ismét felvegyük vele az előbbi 
összeköttetést. (Nagy mozgás.)Cordier azután emlékeztet azokra a lopásokra, melyek Dreyfu> letartóztatása előtt több levéltárban történtek, valamint Th'*ni;is es Regni» r árulásaira. Amaz est tek után senkinek sem jutott e^/ébe. hogy Dreyfu-t gyanúsítsa. M**g mikor a borderó, mely minden esetre igen nagy irgalmakat keltett, megérkezett, akkor sem gondoltak Dreyfusra, inég pedig annál kevésbé, mert az eisó hirrel egyidejűleg érkezett útmu­

tatás arról is, hogy a borderó szerzője 
egy tiszt, ki 4 0 — 4 j  évts és aki ki van 
tűntetve.— Ez a leírás — igy kiált fel Cor dier — inkább illett Eszterházyra, mint Dreyfusra.Cordier ezután általános mozgás kö­zött kijelenti, hogy %oget tábornok val­
lomása elejétől végig valótlan. Vallja azt is, hogy a , Cette canaille de D . . .* kezdetű irat sokkal régibb keletű, mint a Dreyfus-ügy. Meg is mondta Sandhernek, hogy ne kompromittálják magukat az irat­tal, mégis megtették főbizonyitó iratnak.Élesen vall Henry ellen, aki azért hamisított, hogy Picquart-t kiszorítsa, nem pedig, hogy a hadsereg becsületét meg­mentse. ( ) 1896-ban gyártotta a hamisít­ványt, holott akkor még nem volt semmi megmenteni való, hisz akkor még senki sem agitált Dreyfus mellett.

Labori kérdést intéz Cordierhez, váj­jon igaz-e Gribelinnek az a vallomása, hogy Dreyfus első vallomásakor olyan komédiát játszott, hogy még tükörben is nézte magát.
Cordier: Tudom, hogy ezt is ter­helő momentumnak tekintették, de ha tette, nem csoda, hisz vallatói a teremben több tükröt állítottak íöl, hogy bármerre néztek, mindenütt megfigyelhették az arcát.
*D reyfu s: Köszönöm Cordier ur a fölvilágositását, de biztosítom, hogy ab­szolúte nem láttam tükröt. Az egész jele­netet oly fantasztikusan rendezték, hogy szédülten távoztam.Ezután Lauthot szembesítik Cordier- rel, aki ez alkalommal beismeri, hogy ő antiszemita volt, de ezzel a nézetével föl­hagyott és eleg lelkiismeretes ember arra, hogy ne valljon pusztán antiszemitizmus­ból egy zsidó ellen.A tárgyalás megszakítása előtt drá­mai jelenet játszódott le Cordier és Lauth között, a mennyiben Cordier nyíltan sze­mebe mondja Lauthnak, hogy tudatosan tett oly vallomást, amely nem felelt meg ae igazságnak.
— M ik or lesz m ár vége?(A „ Pécsi Figyelő44 eredeti távirata.) Pa­ri -i jelentés szerint beavatott körök hiszik, hogy a reunesi pörnek szeptember 8-ra vege lesz. A védők remélik, hogy Paty de Clam kihallgatásával lehull az utolsó lepel is a titokzatos ügyről.Párisi kormánykörök határozottan hi­szik. hogy a haditörvényszék felmenti Dreyfust.Szerkesztői üzenetek.
P la t» iz * .to r . Maradjon csak meg a 

humor mellett. Ott több sikere lehet. Ez nem 
való a nyilvánosság elé.

T o lm m ie c y e i . Kéziratokat nem advissza a szerkesztői!. Beküldött dolgozata tehat. mivel nem vált be, a papírkosárba ke 
1 ült. Egyebtkben pedig kérjük, ne láraszsza magát több level iratával. Magánlevél irásura 
nincs idönK !

, _  _  — —  -----  -4»

Laptuiadonos Felelő» «terítesze!
•' . í  TTK T  t t l ’NZTÁV rLfc.lNlMWl.Ji H

T A ll*  JOZNLfckiadó.
Nyomatott Thus Józsefnél Pécsett, 1899.

Bolt- és vendéglő-berendezés
eladása!

\

Van szerencsém a n. é. közönségnek 
szives tudomására adni, hogy

Pécsett, Tettye-ntcza 6-ik sz. alattaz egész
korcsmái és boltberendezésjutányos áron eladó.

Úgyszintén egy zeneautomat és egy 
jó állapotban levő jégszegrény is.

TisztelettelAlt Alajos vendéglősTettye-ntcza 6.
L egjo b b  m inőségű

csemege-szőllö
kapható

kilónként 35 krért

Jankovits  H ugó-nál
P écs, V á s á r té r  6. sz.

V id é k i re n d e lé se k  elfogadtatnak.

399. szám.
1899.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 

ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. tör­
vényszéknek 1899. évi 10696. polg. számú vég­
zése folytán dr. Kelemen Mózes ügyvéd által 
képviselt Spitzer Mór bonyhádi lakos felperes 
részére, Schwarcz Jakab hidasd-bonyhadi la­
kos alperes ellen 500 Irt követelés és járulékai 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
alperestől lefoglalt és 529 frt 80 krra becsült 
ingóságokra a pécsváradi járásbíróság 1899. 
évi V. II. 166/2. sz. végzésével a további el- 
jáiás elrendeltetvén, annak az alap es feiülfog- 
laltatók követelése erejéig is, amennyiben azok 
kielégítési jogot nyertek volna, az ingó árve­
résnek az alperes lakásán, a ^hidasd-bony- 
liádi4* vasúti vendéglőben teendő megtartá­
sára határidőül 1899. évi szeptember hó 7-ik 
napjának délelőtti 8 órája tűzetik ki, mikor 
a biróilag lefoglalt szobabútor, ágyiruhák, bo­
rok, hordók s korcsmái berendezésekből álló 
ingóság a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
mellett szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Felhivalnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégiltetéshez tartanak 
jogot, a mennyiben 1 ész ük re foglalás koráb­
ban eszközöltetett volna és e/. a végrehajtási 
jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi beje- 
lente-eiket az árverés megkezdéséig alóiirt ki­
küldöttnél \agy írásban beadni, vagy pedig 
szóval bejelenteni el ne mulaszszák. mert kü­
lönben csak a véle ár fölöslegére fognak utal­
tatni.

Kelt Pécsvarad, 1899. évi augusztus hó 
25-ik napján. Kovácsy Gyula

kir. bír. végrehajtó.




